



30 октября 2023 года состоялось расширенное заседание Президиума Духовного собрания мусульман России, в котором приняли участие муфтии и имамы из 29 региональных представительств ДСМР, а также приглашенные к обсуждению важных вопросов представители муфтият из республик Дагестан, Татарстан, Крым, Башкортостан. Темами обсуждения стали вопросы образования, подготовки к Хаджу, реализации проекта строительства межрелигиозного центра с мусульманским комплексом в Москве, о шефстве мечетей ЛНР, конфликта на Ближнем Востоке, противоправная акция в аэропорту города Махачкалы. В своем вступительном слове глава Духовного собрания мусульман России, муфтий Москвы Альбир хазрат Крганов отметил, что продолжающиеся столкновения в Палестине, безусловно, вызывают тяжелую боль и тревогу сердцах российских мусульман. С первого дня обострения Палестино-Израильского конфликта духовные лидеры мусульманских организаций и традиционных религий России поддерживают курс руководства российского государства на отстаивание интересов палестинского народа и требуют прекратить кровопролитие. В связи с этим, он подчеркнул, нет никакой необходимости выражать свое отношение к происходящим событиям таким противозаконным способом, как проведение провокационной акции, которую все наблюдали в аэропорту города Махачкалы.

Эту позицию поддержали все участники заседания, особо отметив, что такие противоправные действия позорят не только самих участников – мусульман, но и порочат все мирные устои религии ислам, что является недопустимым.

Первый заместитель муфтия Дагестана Ахмад Хаджи Магомедов в своем выступлении отметил: «Любую проблему можно решить мирным путем. На протяжении веков взаимоотношения между всеми народами были добрососедскими и дружественными - в одной родной стране, в едином государстве. В нашей истории много примеров, когда представители разных национальностей и конфессий бок о бок защищали нашу Родину. Дружное сотрудничество между разными национальностями, между разными конфессиями принесет свою пользу. Те проблемы, с которыми общество сегодня сталкивается, они глобальные, и актуальны для представителей всех конфессий: и для мусульман, и для христиан, и для иудеев. И для более эффективного решения этих проблем необходимо объединяться вместе. Только так можно их решить. А те люди, которые пытаются разные национальности противопоставить друг другу, посеять между ними какую-то вражду – они идут против решения Всевышнего Аллаха».

Заместитель муфтия Крыма Эсадуллах Баиров также выступил с осуждением данной акции, подчеркнув, что «В России испокон веков практикуется межрелигиозное распространение мира, согласия и взаимопонимания. Основная формула поведения мусульман и христиан в России – это добропорядочность, добрососедство и

Автор: Administrator
01.11.2023 23:29

взаимопонимание. Что касается Палестины – этот конфликт не начался сегодня или вчера. Этот затяжной конфликт существует десятки лет. Осуждаем, те военные преступления, которые там происходит, то, что делается против мирного населения безизбирательно. Наш Мир уже не будет прежним, СВО показало настоящее лицо Запада и его цели. И позиция России для исламского мира стала позицией надежды. Позиция Российской Федерации по вопросу Палестины так же является показателем справедливого отношения России к ситуации. Сегодня надо молится за мир на нашей земле, за мир на новых территориях, где сегодня ведутся бои и, конечно, за прекращение кровопролития в Палестине, поддерживать старания Президента России, а не принимать участие в сомнительных одноразовых акциях».

Муфтий Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона России, первый заместитель главы ДСМР Равиль хазрат Панчеев отметил, что события, которые сейчас происходят на Ближнем Востоке – это не религиозный, а политический конфликт. И что главное «оружие» мусульман сегодня – это обращение к Всевышнему – дуа.

Президент Международной Ассамблеи исламского бизнеса Марат Кабаев поддержал инициативу организации гуманитарной помощи нуждающимся в Палестине, а также обратил внимание на необходимость единства и сплоченности всех мусульман России в этот сложный, для всего мусульманского мира, период.

На заседании Президиума ДСМР выступили также муфтий ДУМ Сибири Зулькарнай Шакирзянов, муфтий ДУМ ХМАО Югры, первый заместитель главы ДСМР Тагир хазрат Саматов, муфтий ДУМ Новосибирской области Салим Шакирзянов, муфтий ДУМ Свердловской области Абдуль Куддус Ашарин, муфтий ЦДУМ Волгоградской области Бата Кифах Мохамад, муфтий ЦРОМ "Байкальский Муфтият" Фарид Мингалеев, муфтий Томской области Нурулла Турсунбаев, муфтий ДУМ Кемеровской области Тагир Бикчантаев, муфтий РДУМ Пензенской области Абубьяяр Юнкин, председатель ДУМ Чувашской Республики Мансур Хайбуллов, муфтий Московской области Дауд Мухутдинов, имам-хатыб Мурманской области Мухаммадхабиб хазрат Гаджаев и другие.

По результатам заседания Президиума был зачитан проект «Заявления Президиума ДСМР о недопустимости провокационных действий». В своих выступлениях религиозные лидеры единогласно поддержали проект Заявления, высказав слова поддержки и уверенности в межрелигиозном и межнациональном мире в российском обществе.

Во второй части Заседания глава Духовного собрания мусульман России подвел краткие итоги деятельности ДСМР, отметив целенаправленную духовно-просветительскую работу и положительную реализацию большого количества социальных, культурных и образовательных проектов. Отметил высокий уровень

Автор: Administrator
01.11.2023 23:29

проведения второго Санкт Петербургского международного религиозного форума. Он также рассказал о ходе согласования строительства межрелигиозного центра с комплексом мусульманского культурного центра в Новой Москве, Коммунарке. Муфтии и имамы заседания Президиума поддержали предложение о присвоении будущей мечети в Коммунарке (г.Москва) имени первого муфтия Российского Государства – Мухамеджана Хусаинова*. По этому поводу заместитель муфтия Татарстана Равиль Зуферов и Крыма Эсадулла Баиров отметили, что это долгожданное решение и было бы очень логичным и справедливым, так как первые мусульманские общины основали, жившие на территориях Москвы и ее окрестностей, мусульмане - татары и башкиры.

Также глава ДСМР Альбир хазрат Крганов проинформировал собравшихся о регистрации в Минюсте РФ мусульманской религиозной организации «Духовная образовательная организация высшего образования «Исламский институт имени Мухаммеджана Хусаинова»*, который будет функционировать при ДСМР. В здании медресе и института идут курсы по основам ислама и работают воскресные школы. На данный момент идет процесс лицензирования.

Руководитель туроператора для мусульман в России «Умма Тур» Шамиль Мукарамов рассказал об особенностях организации Хаджа и нововведениях в 2024 году: «В этом году есть изменения сроков проведения и сборов документов на Хадж. Крайняя дата приема документов – 15 марта 2024 года. По новым правилам Министерства Хаджа и Умры Саудовской Аравии, с началом наступления месяца Рамадан прием документов на Хадж будет закрыт. Система приема документов для выдачи виз закрывается 15 марта 2024 года и далее подать документы будет невозможно».

Очередной раз региональные муфтии обратили внимание на необходимость пересмотра принципов распределения благотворительных ресурсов Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования. Многие регионы, представляющие сотни тысяч верующих, сталкиваются с проблемой доступа к средствам Фонда, несмотря на то что его миссия - поддержка каждого мусульманина нашей страны. В частности, муфтий Луганской Народной Республики Мухаммад Исмаил Гамбаров с участием имамов региона рассказал о жизни мусульман в условиях СВО и акцентировал вопрос необходимости более системной помощи со стороны Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования. Так же было озвучено пожелание, чтобы муфтии из различных регионов РФ взяли духовное шефство над мечетями региона.

Так же участники Заседания обсудили международный Форум «Ислам и православие – история многовекового сотрудничества. Ответы на вызовы и угрозы современности», который состоится в Томске с 23 по 25 ноября 2023 года. Организаторами Форума выступают Духовное собрание мусульман России, РДУМ г.Томска и Томской области, Томская епархия Русской православной церкви и Администрация Томской области. В Форуме примут участие исламские и православные духовные лидеры, представители научно-образовательного комплекса, ведущие ученые и эксперты в данной сфере, а

Автор: Administrator
01.11.2023 23:29

также представители разных регионов Российской Федерации и гости из дружественных стран Ближнего и Дальнего зарубежья.

В завершении заседания Альбир хазрат еще раз поблагодарил региональных муфтиев за большую проводимую работу по самым разным направлениям деятельности уммы и их личный вклад в общее дело, пожелал дальнейших успехов и помощи Всевышнего в реализации всех намеченных планов.

Пресс-служба ДСМР

** Мухамеджан Хусаинов (Гусейнов) - первый российский муфтий и дипломат.*

Мухамеджан Хусаинов (Гусейнов) родился в 1756 году в д. Султанай, Уфимской провинции в татарской семье.

Отец Хусаин бин Абдурахман бин Анас аль-Бурундуки (тат. Борындык) — ныне село в Кайбицком районе Республики Татарстан) в 1720-х был имамом в д. Стерлибаш Уфимской губернии. Высшее религиозное образование получал в мусульманских учебных заведениях (медресе Каргала) Сеитовского посада, г. Оренбург, г. Бухары (Мир-Араб) и г. Кабул в Афганистане.

С 1785 года состоял ахуном (главным имамом нескольких населенных пунктов) получил звание «Первого ахуна Оренбургского края». Указом Екатерины II от 23 сентября 1788 назначен председателем учрежденного Оренбургского Магометанского Духовного Собрания (ОМДС) и стал первым муфтием России. Занимал эту должность на протяжении 35 лет, до конца своей жизни. Автор проектов по преобразованию ОМДС в Центральную мусульманскую коллегию, созданию сети религиозных учебных заведений с преподаванием светских научных дисциплин. Был проводником политики Екатерины II на территории современного Башкортостана и Приволжского федерального округа. Принимал активное участие в реализации внешней политики Российской империи на Востоке и Кавказе. Неоднократно возглавлял делегации, выезжавшие в Малый и Средний жузы (группы родовых и племенных объединений в Казахстане) для переговоров с казахскими ханами и султанами. В 1797 году включен в состав Ханского совета, созданного для управления Малым жузом. Посылался властями на Кавказ, где организовал у горских народов родовые суды и принимал присягу на верность России.

В 1805 году участвовал в комиссии по делам туркмен. Состоял членом Санкт Петербургского Вольного экономического общества и почетным членом Совета Казанского университета. Награжден бриллиантовой медалью Российского Государства.

Автор: Administrator
01.11.2023 23:29

Умер 17 июля 1824 года, похоронен в с.Аджитар (современное село Адзитарово) Уфимского уезда, ныне Кармаскалинского района Республики Башкортостан. В 2015 году «Московский Муфтият» ДСМР в рамках проекта «Наследие мусульман России» переиздал книгу муфтия Мухамеджана Хусаинова Собрание важных религиозных вопросов с фетвами (юридико-богословскими заключениями).